



洋帅升帐 好戏连场

2011赛季中超共有16支球队,而洋帅和土帅的比例成为11:5,中超洋帅占到68.75%,创下中超外教人数纪录。从中超元年洋帅只占1/5,到2011新赛季洋帅超六成,洋教练越来越受到中超球队青睐。

下面是2011赛季中超洋帅大阅兵。

伊万科维奇(山东鲁能):

克罗地亚人,2010赛季来到中国担任山东鲁能队的主教练,并在上赛季带领鲁能泰山队问鼎联赛冠军。

李章洙(广州恒大):

韩国人,在中国执教十二年,先后执教重庆力帆、青岛贝莱特、北京国安等队,并获得足协杯冠军、中超亚军等称号。2010赛季执教广州恒大至今。

科萨诺维奇(陕西浐灞):

塞尔维亚人,1999年夏天,科萨与正处于保级关头的武汉红桃K队签了半年合同。之后在2000年-2004年和2008年两度担任大连队主教练,2010年出任陕西队主教练。

阿里·哈恩(天津泰达):

荷兰人,前荷兰著名国脚。2002年12月22日成为中国男子国家足球队主教练,2004年离任。2009年执教重庆力帆,2010年执教天津泰达,并获得上赛季亚军。

朴成华(大连实德):

韩国人,曾代表韩国队出场40次,共有11球入账。退役之后,朴成华先后执教了现代老虎队、大象队以及浦项制铁队,并多次夺得过K联赛冠军以及亚冠杯冠军。

特鲁西埃(深圳红钻):

法国人,曾执教科特迪瓦国家队、摩洛哥的Rabat队、尼日利亚国家队、布基纳法索国家队、南非国家队、日本国家队、卡塔尔国家队、法国马赛俱乐部,享有“白巫师”的美誉。

张外龙(青岛中能):

韩国人,1987年开始执教。曾执教韩国大宇皇家、仁川联队,日本大宫松鼠队。1997赛季至1999赛季作为助教率大宇三获韩国K联赛冠军,1997年韩国杯赛冠军,曾获2005年K联赛最佳教练。

帕切科(北京国安):

葡萄牙人,曾率领博阿维斯塔获得2000-2001赛季葡超冠军。曾执教过马洛卡,后于2009年执教沙特阿尔沙巴队挺进亚冠四强。

金鹤范(河南建业):

韩国人,在城南一和俱乐部效力10年,前7年做助理教练,后3年做主教练。他曾在2007赛季亚冠中与鲁能交手,主场3比0获胜。

科西安(江苏舜天):

斯洛伐克人,曾任前斯洛伐克国家队主帅,但他率队打了17场比赛仅胜3场,因此尴尬下课。

诺维(成都谢菲联):

澳大利亚人,是澳超中央海岸俱乐部功勋教练,2005年率领实力平平的中央海岸队赢得澳超联赛亚军,他因此获得该赛季澳超最佳教练。

本版撰稿 本报记者 许恺玲

随着澳大利亚人诺维飞抵蓉城,出任成都谢菲联新赛季的主教练,中超16支球队的主帅均已到位。16支球队中,创纪录地出现了11位“洋帅”。

多年来,来自东欧的“前南斯拉夫帮”在中国的外教群体中一直占据着绝对优势。而如今这11位洋帅却来自多个国家,战术理念自然大相径庭。2011赛季中超联赛的教练席上花团锦簇,注定与众不同。这也让球迷们对2011年的中超多了一分期待。然而,这当中有多少会令人满意,值得玩味。

“白巫师”, 魔术的谜底是什么?

一个满腹法国浪漫主义色彩的男人,一个视足球为生命的男人,一个追求细腻追求华丽的男人,特鲁西埃——这位曾经帮助日本足球腾飞的教练,终于来到了中国。

作为新赛季深圳队的主教练,特鲁西埃只是11位中超外教之一,但的确是名气最大,最特别的一位。来中国一个多月,这位个性张扬的法国人毫不掩饰自己的情绪。从憧憬到失望再到愤怒,最后回归平静,“白巫师”经历一场中国式的烦恼。“我遇到了很多无法想象的困难,但我并不后悔来中国,我要接受这次挑战。”

特鲁西埃一直具有浓厚的中国情结,特鲁西埃说,他喜欢中国文化,如果条件允许,他还希望能够收养一位来自中国的小孩。特鲁西埃十分向往来中国执教国家足球队,但由于种种因素,特鲁西埃总是难以踏上中国大地,两度与中国足球擦肩而过。但特鲁西埃的中国情结始终没有放下,中国足协曾经多次接触过特鲁西埃,也有过让他担任国足主帅的想法,但因为担心他孤傲的个性难以驾驭,最终放弃。这一次特鲁

西埃终于落户中国了,只是出乎很多人意料,他选择了深圳队。

“我需要信任,我需要足够的权力和影响。这一点在中国国家队是没法实现的,在那些人际关系复杂的所谓豪门俱乐部也没办法实现。在和深圳俱乐部的接触中,我感受到了这份信任。”特鲁西埃暗示这是他“屈服”的一大原因。

尽管特鲁西埃在刚接手的时候就放出豪言:“第一年进前六,第二年进前三,第三年夺冠。”但实际上就是实际,在上任两个星期之后,“白巫师”选择收回自己说的话。“并不是我没信心,但任何事情都要有基础,梦想可以有,但需要面对现实。如果夺冠像登月那么难,谁还会有信心?”

是什么让高傲的特鲁西埃改变态度?现实。

深圳是著名的穷队,特鲁西埃自己也说“没钱”,“每一块场地都是工地。”可就是这样,特鲁西埃也会自嘲地说,大不了去大街上训练。也许真是独特的中国情结让特鲁西埃宁愿跟着这样一支队伍也要闯荡中超江湖。为此,他也在努力改变着自己。据

深足内部人士说,之前传闻里傲慢专制的特鲁西埃,在走下球场后,其实很愿意和自己的队员交流,鼓励球员们进行自我表达。在训练中更注重细节,更细化。训练中的一个动作,他都会耐心详细地解释给你听为什么,你应该怎么做,有时候一遍不行,可以讲个两三遍。

但除了深足的现状令特鲁西埃不满之外,对手的实力也让“白巫师”不得不更审慎地面对自己接受的这个挑战。在特鲁西埃专门观看了两场亚冠比赛之后,浙江绿城和天津泰达表现出的水准,让法国人印象深刻。“他们的战术素养都很高,很有实力,他们的表现让我明白,中超绝对不好打。”在全面了解球队实力和对手状况后,特鲁西埃也在悄然修改自己的目标,“也许前6名很难,但是我相信我们今年会打到前12、前10,然后就有可能前8、前6了。”当然,无论困难有多大,特鲁西埃仍然不后悔来到中国。“我不能往回看,因为每个人都知道,我已经站在中国。”

看上去温文尔雅的特鲁西埃,从不容许别人质疑自己的权

威。在执教日本队时,就经常传出特鲁西埃粗暴对待球员的消息,对于自己的执教风格,特鲁西埃说过:“我的足球理念就一个:冠军。这取决于很好的准备,要让球员思想中植入深深的烙印,告诉他们一定要赢。教练的工作,第一就是要传递夺冠之心,第二是鼓励球员,第三是修正错误。队员出错,教练就要表现出不满意,队员感受到不满从而改正陋习。教练不是教授,这是一个体力活,我在球场之内就是一头威武咆哮的狮子,我在球场之外则是一只乖巧的小猫。”

无论是狮子还是小猫,特鲁西埃已经来了。在深圳,特鲁西埃的要做的还很多,“中国球员总喜欢在场上睡觉,我必须先将他们唤醒”。

球迷承认特鲁西埃的能力,但球迷不禁要问,“白巫师”有足够的时间来改变吗,还是只为了将深足作为扎根中国的跳板。特鲁西埃已经在努力了,在他的感召下,深圳队成为中超开赛以来首次签下外籍外援的球队。球迷们是否可以期待,在中超,也会走出一支细腻华丽的球队!

菜鸟外教 忐忑上任

在这十一位外教中,球迷们最熟悉的还是李章洙、阿里·哈恩和科萨了。他们三人都是在中国足坛持续打拼的典型代表,而他们在中的人气丝毫不逊色于本土教练。铁帅李章洙和中国联赛的缘分已经持续了十二年之久,从重庆到青岛,再到北京和广州,老李走到哪儿都留下了大量人气。加上广州恒大向来大手笔的投资,让李章洙成为本赛季最受关注的外籍主教练之一。

与这些长年在中超打拼的外教不同,在11位外教中,有六人是中超新人,而且大多执教的是中超中下游球队。这六人来自中国闯荡,会不会水土不服

也令人担忧。

科西安、金鹤范、张外龙、帕切科四人肩上的压力不小。他们到中国执教有着相同的背景:俱乐部都因上赛季本土教练执教陷入瓶颈,而痛下换洋帅决心。这几位洋帅是不是合中超胃口,无论自己还是俱乐部心里都没底。科西安能牵手舜天与领队杨晨曾做过他的学生不无关系,这位斯洛伐克足协青训主管执教经历平平,能率队超越去年的第11位就算不易。

帕切科率手国安的一个重要原因是,国安被一个个靠谱的候选忽悠后,实在担心闹出更多笑话,在黄博文、杨昊、杜文辉等

精英出走的情况下,帕切科的夺冠豪言更显得有些空洞。

金鹤范是城南一和的夺冠功勋教练,他决定来华得益于韩国同胞李章洙的相劝。目前为止,建业只引进了黄希扬一人,金鹤范手中的牌恐难保球队跻身第一集团。要想获得下赛季亚冠参赛资格,金鹤范和河南建业仍需努力。

张外龙曾率队多次获得K联赛亚军,被一些韩国媒体冠以“千年老二”称谓。去年中能直到末轮才侥幸保级。今年唯一国脚姜宁转会恒大后,中能想一下子改变保级困难户的境遇,仅靠迷信韩国教练并不保险。值得一提的是,在11位洋帅中,有4人来自韩国,

这注定新赛季中超要刮起一阵“韩风”。中国足球最初看不起韩国足球,之后又是多年的深度恐惧,如今虚心学习,也算一种进步。

“救火队员”诺维加入谢菲联就更显得仓促,由于俱乐部动荡不安,谢菲联被视为新赛季的降级大热门,诺维想要带着这样一支队伍突出重围,确实有些难度。

当然最特别的当数法国人特鲁西埃。跟其他几位相比,他的执教经历最耀眼,牌儿最大,脾气最怪。中超这潭浑水碰上了一位有精神洁癖的主帅,究竟谁把谁拿下,实在是一个相当难以预料的结果。